

В руководство парламента избраны три женщины



На первом заседании Национального Собрания Армении пятого созыва, которое состоялось 31 мая, депутаты избрали спикера парламента, его заместителей и председателей 12-ти постоянных комиссий. При этом в руководство парламента было избрано три женщины: на посты вице-спикера и председателей двух постоянных комиссий НС РА.

На пост одно из вице-спикеров была избрана член фракции РПА и председатель Совета женщин партии Эрмине Нагдалян.

Комиссию по вопросам европейской интеграции возглавит Наира Зограбян из фракции "Прорывающая Армения", а комиссию по защите прав человека и общественным вопросам - Элинар Варданян, также представляющая РПА.

В руководстве парламентскими фракциями - одна женщина - Эгине Бишарян, которая возглавляет фракцию "Оринац еркир".

Все вместе преодолели проходной барьер

Женщины, баллотировавшиеся по мажоритарной системе, все вместе успешно преодолели 5%-ный барьер, получив 98 685 голосов избирателей.

Ну, а если серьезно, то из 11-ти женщин, вступивших в борьбу по мажоритарной системе, победу одержали лишь две: директор школы №1 Арташата, член РПА Карине Погосян в избирательном округе №17 и исполнительный директор ООО "Интернейшнл Масис Табак", беспартийная Марине Мараян в избирательном округе №40.

Отметим, что почти все остальные женщины по числу полученных голосов были в своих округах вторыми.

Женщины в составе избирательных комиссий



В составе Центральной избирательной комиссии Армении: из семи членов три - женщины, одна из которых является заместителем председателя ЦИК.

Представительство женщин в окружных избирательных комиссиях (41) составило около 30,5%, при этом в Ереване - 34%, а в марзах - 28%.

В руководящем составе окружных избирательных комиссий женщины составляют лишь 16%, из которых три являются председателями, 8 - заместителями и 9 - секретарями.

В участковых комиссиях (1982) - 44% женщин, при этом треть председателей участковых комиссий женщины.

Женщинам На и политика

БЕСПЛАТНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЕ "НОВОЕ ВРЕМЯ"

март 2012



По итогам прошедших 6-го мая парламентских выборов в пятом созыве Национального Собрания РА представлено 14 женщин-депутатов, то есть всего на две больше, чем в прошлом созыве.

Де юре - Де факто

Метаморфозы квоты

Представленность женщин в новом парламенте в процентном выражении составляет 10,67 %, и это означает, что отечественные партии, увеличив гендерную квоту в Избирательном кодексе до 20% и представив общественности в предвыборных пропорциональных списках в среднем 22,8% женщин, по итогам выборов, де-факто включили в состав своих парламентских фракций менее половины заявленных женщин.

Напомним, что в условиях действовавшей во время прошлых парламентских выборов 15%-ной квоты в предвыборных партийных списках в Национальное Собрание избралось 12 женщин (9,16%), при этом по мажоритарным округам - ни одной. Учитывая, что в этот раз две женщины из 14-ти избралась по мажоритарной системе, получается, что парламентские партии не зафиксировали в этом плане никакого прогресса. Более того, закрепленная в Избирательном кодексе Армении 20%-ная квота, обеспечивающая соответствующее участие женщин, была в некотором роде обесценена. По сути, механизм, предусмотренный законодательством для оказания содействия женщинам, не сработал по причине внутрипартийных рокировок и самотоводов, мотивы которых в большинстве случаев остались непонятны обществу.

Нам еще предстоит поведать подробнее проанализировать причины и последствия, а пока представим общую картину участия женщин

в партиях, прошедших в парламент.

В парламентской фракции Республиканской партии Армении - из 69-ти депутатов 9 женщин, что составляет 13%, тогда как в предвыборном списке партии число женщин составляло 21,3%.

В составе фракции "Прорывающая Армения" 37 депутатов, в их числе всего две женщины, то есть в составе фракции женщин всего 5,4%, тогда как в предвыборном списке партии было представлено 21,8% женщин.

Во фракции Армянского национального конгресса семеро депутатов и одна женщина, что составляет 14%. В предвыборном списке конгресса значилось 20,3% женщин.

В составе фракции партии "Оринац еркир" из 6-ти депутатов лишь одна женщина. В процентном соотношении получается 16%, а в предвыборном списке партии доля женщин составляла 20,2%.

Во фракцию "Наследие" также входит только одна женщина, что составляет 20%, тогда как в

предвыборном списке число женщин было 24,6%.

В парламентской фракции АРФ "Дашнакцун", состоящей из 5-ти депутатов женщин нет, в то время как в предвыборном списке женщины составляли 32%.

Сравнивая нынешний состав фракций с предыдущим созывом отметим, что фракция РПА существенно увеличила число женщин в своем составе: с 3,1% до нынешних 13%.

Партия "Прорывающая Армения", имевшая в прошлом созыве 12% женщин, напротив, сократила представительство женщин до 5%. При этом число депутатов фракции увеличилось на 12 человек, а число женщин - сократилось.

Существенный регресс в плане представленности женщин наблюдается во фракциях АРФД и "Наследие", в составе которых в парламенте прошлого созыва было соответственно 18,7% и 42,8% женщин, а по итогам нынешних выборов - 0% и 24,6%.

Нет прогресса и в партии "Оринац еркир": в составе фракции как была, так и продолжает оставаться одна женщина.

Отметим также, что состав представленных в парламенте женщин на две трети абсолютно новый - из 14-ти женщин только пятеро работали в прошлом созыве НС.

Вчера и сегодня

"Тише едешь" - значит, что лет через 100 приедешь ...

Для достижения равного представительства женщин и мужчин в парламенте Армении надо будет ждать, как минимум, 100 лет ... К подобному выводу можно придти, проанализировав темпы и тенденции роста представительства женщин в парламенте республики за последние двадцать лет, которые, кстати, вписываются в дежурный аргумент, озвучиваемый по этому поводу депутатами - "нам спешить некуда" или "тише едешь - дальше будешь"...

Для сравнения вспомним, что в Верховном Совете Советской Армении образца 1985 года женщины составляли 35,6%.

В сформированном в 1990 году только по мажоритарной избирательной системе Верховном Совете Армении из 260 депутатов только 9 или 3,5% - составляли женщины.

В составе Национального Собрания Армении первого созыва в 1995 году женщинам досталось 12 мандатов из 190, или 6,3% мест. Из них восемь женщин были избраны по спискам "Шаирам", а остальные четыре прошли по ма-

жоритарной системе.

Наименьшее число женщин-депутатов было представлено в НС второго созыва в 1999 году: из 131 депутата было только четыре женщины, что составляло 3% от общего числа мест. Причем две из них были избраны по мажоритарной системе.

В Национальном собрании третьего созыва в 2003 году число женщин-депутатов достигло семи (5,3%) из 131-го, сработала беспрецедентно дискриминационная по своей сути 5%-ная квота для женщин, заложенная в Избирательный кодекс. Из них по мажоритарной системе была избрана лишь одна женщина.

На выборах в парламент прошлого, четвертого созыва действовала уже 15%-ная квота и мандат получили 12 женщин или 9,2%. По мажоритарной системе в парламент не прошла ни одна женщина.

Во время выборов 2012 года квота была увеличена до 20%, в результате чего в Национальном собрании пятого созыва представлены 14

женщин-депутатов или 10,7%. При этом две женщины из них избраны по мажоритарной системе.

Таким образом, за 20 лет число женщин в нашем парламенте увеличилось всего лишь на 7%. Учитывая эту динамику представленности женщин, можно предположить, что такими темпами для достижения той же 20%-ной квоты потребуются, как минимум, еще 25 лет... Остается только запастись терпением, поскольку отечественным политикам "некуда спешить" и их, похоже, не слишком беспокоит тот факт, что женщины, составляющие 52% населения Армении, имеют в парламенте только 10% мест.

Что касается известной формулы "тише едешь...", то в данном контексте она явно не подразумевает, что "дальше будешь". Особенно если учесть, что уже сегодня число женщин в парламентах мира в среднем составляет 19,5%. При этом самый низкий показатель представленности женщин в законодательном органе власти зарегистрирован в арабских странах - всего лишь 11,3%...

Политическая кухня

Почему не сработала гендерная квота?

Мы далеки от мысли о том, что политические партии могли неправильно понять механизм применения квоты, однако факт остается фактом: они не обеспечили де-факто 20%-ную представленность женщин в составе депкорпуса, но при этом перевыполнили квоту по части женщин, представивших заявления об отказе от мандатов. По данным Центральной избирательной комиссии, заявления о самоотводах представили 102 кандидата в депутаты, 26 из которых - женщины, что составляет 25%. В утешение можно заметить, что отказниц могло быть и гораздо больше, если бы, конечно, на проходных местах в списках их оказалось больше.



Каковы мотивы отказа от депутатских мандатов? Естественно, у каждого кандидата они могут быть свои. Но когда отказников слишком много, напрашиваются закономерности. Выясняется, что причины отличаются не только в случае различных партий, но и в случае самоотводов женщин и мужчин.

Большая часть самоотводов обусловлена работой включенного в список кандидата в исполнительной власти. Однако, если в случае мужчин число отказавшихся от мандатов по этой причине составило почти 80%, то в случае женщин картина иная. Хотя, конечно, среди заявивших самоотвод женщин есть такие, кто занимает высокие посты в исполнительной власти или других сферах, однако таковых насчитывается лишь 30%. В оставшихся случаях причины отказа от намерения стать депутатом остаются скрытыми для широкой общественности, поскольку в подавляющем большинстве решившиеся на подобный шаг женщины отказываются что-либо объяснять журналистам.

В случае, если кандидат не может убедительно обосновать свое решение, естественно напрашивается вывод о том, что оно могло быть принято и без его согласия... И если предположить, что решение принимает партия, исходя, скажем, из того, что данная женщина менее достойна быть депутатом, чем кто-либо другой, чаще всего мужчина, то возникает вопрос: почему женщины, зная о такой перспективе, изначально дают согласие на вхождение в списки, дискредитируя этим и самих себя, и заложенный законом механизм квоты?

Во многих случаях реальные причины отказа от депутатства не поддаются логическим объяснениям, во всяком случае именно такое впечатление сложилось у нас после ознакомления со списками женщин-кандидатов, представивших заявления о самоотводах.

Так, из включенных в пропорциональный список РПА кандидатов самоотвод заявили 69, в том числе 14 женщин, которые занимали места с 6-го по 106-ое. Анализируя данный список, можно прийти к выводу о том, что портфели министров, замминистров и еще два-три высоких поста вполне могут стать весомым аргументом в вопросе отказа от перспективы стать депутатом парламента. Но в другой половине случаев мотивы отказа от мандата не столь очевидны и не поддаются логическому объяснению.

Рассмотрим еще один пример. Из пропорционального списка партии "Прцветающая Армения" самоотвод заявили 28 кандидатов, в том числе 10 женщин, которые были представлены на 16 - 61 позициях списка. Причем сделать какие-либо логические выводы о причинах отказа этих женщин от мандата не представляется возможным.

Непонятным осталось и решение АРФ Дашнакцутюн, согласно которому от мандата отказались Артуша Шахбазян, 3-ая позиция в списке, и специалист по обществоведению Национального института образования Карине Арутюнян, 6-ая позиция. И это в том случае, когда Дашнакцутюн, обеспечившая 32% женщин в своем пропорциональном списке, представлена в парламенте исключительно мужской командой...

Словом, даже поверхностный анализ самоотводов, в определенной степени дает ответ на вопрос - почему заложенный в Избирательный кодекс механизм квотирования не сработал в должной мере...

Международные наблюдатели об участии женщин

Руководитель наблюдательской миссии БДИПЧ/ОБСЕ на парламентских выборах в Армении Радмила Шекеринска, представляя промежуточный доклад, положительно оценила представленность женщин в предвыборных списках партий.

"Примечательно, что в новом Избирательном кодексе было предусмотрено повышение квоты для участия женщин в политических процессах. Значение и применение квоты были ощутимы и имели положительное значение, однако в данном вопросе существуют также и некоторые опасения. Женщины, которых включили в партийные списки, после избрания нередко

представляют заявления о самоотводе, и в этом случае значение квот нивелируется", - сказала Шекеринска.

Она также отметила, что 32% председателей и 44% членов в составе участковых избирательных комиссий были женщинами. "Это означает, что гендерная квота в процессе организации выборов была соблюдена. Общественные организации, занимающиеся за-



щитой прав женщин, также были очень активными, большая часть местных наблюдателей -

женщины, что можно только приветствовать", - резюмировала Шекеринска.

От женщин будет больше пользы, чем от постоянно зевающих депутатов

"Победа пусть даже всего двух женщин в выборах по мажоритарной системе - большое достижение", - подобное мнение выразил руководитель центра социологических исследований "Социометр" Агарон Адиебян, анализируя результаты участия женщин в парламентских выборах.

- Раньше мы знали только Грануш Аюпян, которой всегда удавалось преодолеть все препятствия, возникающие в мажоритарных округах. На сей раз, женщины, прошедшие в парламент по мажоритарной системе, одержали блестящую победу, набрав 70% и более голосов в своих округах. Это серьезный успех. Кроме этого, практически во всех округах женщины имели достаточно высокий рейтинг. Эгине Бишарян и Виолетта Петросян набрали 1/3 голосов, однако им пришлось соперничать с олигархами, чьи организационные и материальные возможности были значительно больше.

Другая часть женщин набрала 1/5 голосов, например, Заруи Постанджян в своем

округе набрала 20% голосов, в то время как председатель АОД Арам Манукян - лишь 16,7% голосов. Сатик Сейранян набрала 11% голосов, Гаяне Арустамян - 15%, Анаит Бахшян - 12,7%. Это довольно хорошие показатели. Мы видим, что многие из них заняли второе место в своих округах, а не третье или четвертое. Это означает, что при благоприятном стечении обстоятельств женщины имеют хорошие шансы на победу. Не говоря уже о том, что баллотировавшиеся по пропорциональной системе партийные женщины, принесли своим партиям значительное количество голосов. Вместе с тем, социолог считает серьезным упущением выдвижение более чем одной женщины в одном и том же избирательном округе.

- В подобных случаях шансы на избрание женщин разделяются. Кроме того, женщины, выдвигаясь в мажоритарных округах в расчете на победу, должны проводить серьезную подготовительную работу. Марине Марабян победила, поскольку поддерживающая ее компания "Интернейшнл Масис Табак", исполнительным

директором которого она является, еще с прошлых выборов вела в этом округе серьезную работу, оказывая поддержку населению в социальной сфере, в вопросах борьбы с безработицей. Они заверили избирателей в том, что с избранием Марабян, подобная политика продолжится и избиратели проголосовали за нее.

В любом случае Адиебян убежден, что есть необходимость законодательно гарантировать более широкое представительство женщин в парламенте.

- Необходимо сделать так, чтобы в первой десятке пропорциональных списков политических партий были представлены, по меньшей мере, две-три женщины-кандидаты, тогда представительство женщин в парламенте составило бы, как минимум, 25-30%. Женщины более работоспособны, более дисциплинированы, от них будет больше пользы, чем от этих постоянно зевающих депутатов, которые избираются только в погоне за ложным авторитетом. В данном контексте закон должен помогать женщинам...

Марианна Каграманян

Агиткампания

Продекларировано, но как будет исполнено?



Интересные тенденции прослеживались в лозунгах женщин-кандидатов в депутаты по мажоритарной системе. Разумеется, результаты выборов внесли свои уточнения в расклад политических сил, независимо от провозглашенных в лозунгах целей, тем не менее, вспомним девизы женщин, выдвигавшихся по мажоритарной системе.

Кандидат в депутаты, редактор газеты "168 часов" Сатик Сейранян призвала: "Вместе отредактируем Национальное Собрание". Вторая женщина-кандидат, баллотировавшаяся в том же 4-ом столичном округе Заруи Постанджян, как и партия "Наследие", которую она представляла, проанонсировала свой приход лозунгом "Иду во имя справедливости". Таким образом, одна из кандидатов приглашала к сотрудничеству, вторая - информировала об уверенности в собственных силах и готовности выступить в роли гаранта.

Не менее интересным был конфликт лозунгов депутата Национально-

го Собрания от партии "Наследие" Анаит Бахшян и журналиста газеты "Четвертое самовластие" Гоар Везирян в 12-ом избирательном округе столицы. Если, имеющая многолетний опыт плодотворной педагогической деятельности, Бахшян, перефразировав лозунг своей партии, утверждала "Иду во имя качественного образования", то журналист Везирян, основываясь на собственных принципах журналистской деятельности, решительно призвала "Диктуй свою волю, ты и есть власть". Хотя в основе агиткампании обеих кандидаток, баллотирующихся в этом округе, был профессиональный опыт и цель была общая - обеспечить новое качество жизни для общества, тональность их лозунгов имела коренное различие: в первом случае - спокойная, но уверенная констатация цели, во втором случае - призыв, выдержанный в приказном тоне, не терпящем возражений.

Баллотировавшаяся в 4-ом избирательном округе директор компании "Интернейшнл Масис табак" Марине Марабян, как и поддерживающая ее Республиканская партия, заявляла о своем намерении инициировать коренные изменения. Социальная направленность кампании кандидата совпала с ее девизом - "Работа и достойная жизнь".

Вице-председатель партии "Оринац еркир" Эгине Бишарян, вступив в борьбу в 11-ом округе столицы, сделала акцент на не менее популярной в процессе нынешних выборов теме - доверии. Заявляла о своем желании построить "страну закона" она обращалась к из-

бирателю с призывом - "Доверяй, чтобы построить правовое государство в Армении".

Лозунг выдвинувшей в 32-ом избирательном округе Лорийского марза Офелии Ваганян - "Давайте жить достойно" - напоминал пожелание. И поскольку одного только желания для того, чтобы жить лучше недостаточно, Республиканская партия Армении в рамках того же девиза предложила выход, провозгласив: "Поверим, чтобы изменить". Собственно с этим лозунгом и вступила в борьбу баллотировавшаяся в 17-ом округе (Арташат) при поддержке РПА Карине Погосян.

"Изменитесь, чтобы поверили". Нет, это не игра слов, это - лозунг, который сочла уместным и актуальным кандидат по 38-ому избирательному округу Сюникского марза, самовыдвиженец Марине Мовсисян.

Виолетта Петросян, баллотировавшаяся в 13-ом округе столицы, хоть и поддержала лозунг АНК "Ни одного голоса преступному режиму", но лично для себя посчитала более важным призыв "Построим наш дом - Армению". Избирателю оставалось надеяться, что из двух лозунгов в дальнейшей работе она все-таки предпочтет более конструктивный.

В 1-ом избирательном округе столицы желание работать депутатом изъявила журналист, самовыдвиженец Гаяне Арустамян, лозунг которой "Голосуй, чтобы не проиграть", по сути, является более мягкой и общей трактовкой лозунга АНК.

Нана Петросян

Общественная трибуна

Три вопроса женским организациям

Трудно недооценить роль женских организаций в вопросе повышения роли гендерной квоты в Избирательном кодексе. Конечно, в свое время при обсуждении поправок в ИК далеко не все выдвинутые ими предложения были приняты, но опыт выборов показал, что закон не сработал именно в той его части, на которую изначально указывали общественные организации.

В этом смысле полученные де-факто результаты не стали для руководителей общественного сектора неожиданностью, просто в очередной раз стало ясно, что необходимо продолжить работу в направлении выполнения обнаруженного в законе пробела. Наши поствыборные беседы с лидерами женских НПО развернулись вокруг трех вопросов:

- Как вы оцениваете участие женщин и их агиткампанию в парламентских выборах?

- Каким было сотрудничество женских общественных организаций с женщинами кандидатами в депутаты?

- Ваш комментарий по поводу того, что в составе новоизбранного парламента женщинам досталось лишь 10% мандатов?

"Необходимы гарантии..."



- Говорить об участии женщин в предвыборной кампании можно лишь с оговорками, поскольку, на мой взгляд, женщины так и не стали ее активными участниками. И это в том случае, когда женщины представляют существенный потенциал в политических партиях.

Дело в том, что предвыборная кампания в большинстве партий, особенно, в ведущих партиях - Республиканской партии Армении и партии "Прогрессивная Армения" - проходила на уровне лидеров, и в них не принимали пол-

ноценного участия не только женщины, но и мужчины. На самом деле, это свидетельствует о дефиците внутрипартийной демократии.

Несмотря на незначительный прогресс в вопросе числа женщин по сравнению с прошлым, четвертым созывом НС, и даже то, что на посты вице-спикера и председателей двух постоянных парламентских комиссий были избраны женщины, тем не менее, необходимо констатировать, что представленность женщин в новоизбранном парламенте Армении в два раза ниже мирового показателя.

На мой взгляд, заслуживает осуждения тот факт, что в парламентской фракции "Прогрессивная Армения", которая является второй по численности фракцией, из 37-ми мандатов только два достались женщинам, т.е. женщины составляют только 5,1%, хотя в пропорциональном списке партии их представительство соответствовало требованиям Избирательного кодекса.

Думаю, что аморально, когда женщины позволяют использовать свое имя, соглашаясь на включение в партийные списки, и, впоследствии с легкостью отказываются от

мандатов, тем самым, исключая возможность вхождения в законодательный орган власти других - более принципиальных женщин.

Создавшаяся ситуация еще более укрепляет наше глубокое убеждение в том, что правы были многочисленные общественные организации, предлагавшие закрепить в Избирательном кодексе положение, согласно которому в случае отказа женщины от депутатского мандата, ее место должна занять следующая по партийному списку женщина. Это будет гарантией того, что вопрос представительства женщин не будет перенесен из политического поля в поле произвольных решений, обусловленных прихотями мужчин-руководителей.

Полагаю, давно уже пора, чтобы партии наконец приняли, что гендерная квота - не самоцель, а залог того, чтобы Национальное Собрание, как орган представительской демократии, формировалось по принципу баланса полов.

Джемма Асратян,
президент Ассоциации женщин
с университетским образованием

"Результат не стал для для меня неожиданностью..."

- В целом, женщины были малозаметны в процессе предвыборной кампании. По меньшей мере две-три партии были представлены только лидерами. Мы так толком и не узнали новых кандидатов женщин, вошедших в пропорциональные списки партий, в поле зрения попали только те из них, кто уже был известен в качестве депутатов...

Для осознанного выбора населению надо понимать, почему отдаешь свой голос и знать тех, за кого голосуешь. Иначе об осознанном выборе не может идти и речи. Во время прошлых выборов мы организовали дебаты именно с целью знакомства с новыми женщинами кандидатами. Мне очень жаль, что в этот раз нам это не удалось. Но в избирательном процессе мы активно участвовали в качестве наблюдателей.

Что касается результатов по представ-

ленности женщин в парламенте, то для меня они не были неожиданностью. После многолетних усилий мы смогли, наконец, убедить, что квоту необходимо повысить, норма была принята, но произошло то же, что и всегда. Мы еще до выборов говорили, что обеспечению 20%-ной квоты мешают поствыборные процессы. Во время обсуждения ИК я предложила, чтобы после самоотводов Центральная избирательная комиссия не утверждала списков, где женщины меньше 20%-ов. Помню, что председатель парламентской комиссии по государственно-правовым вопросам Давид Арутюнян ответил, что это невозможно... После этого у меня не было никаких надежд...

Аида Топузьян,
председатель Республиканского совета
женщин



"Проигнорировали уже состоявшихся, активных женщин-депутатов..."



-Эти выборы можно считать наиболее спокойными в плане того, что все партии вели взвешенную и толерантную предвыборную кампанию. Другой вопрос, что очень мало людей было вовлечено в саму кампанию. Практически все партии вели агиткампанию только через своих лидеров и представленные в списках остальные

кандидаты были практически не видны.

Характерно, что наряду с выполнением требования закона в плане представленности женщин, были отодвинуты на второй план женщины, хорошо проявившие себя в качестве депутатов. Например, партия "Наследие", которая стала известной не только благодаря своему лидеру, но и активными женщинами-депутатами, проигнорировала Анаит Бахшян, в Дашнакцутюн точно также поступили с Лилит Галстян, которая хоть и приняла участие в предвыборной агитации, но в партийном списке оказалась на очевидно непроходной позиции. Мне кажется, что нельзя игнорировать состоявшихся, активных депутатов, которые уже накопили определенный опыт, в том числе в работе с международными структурами, преданы интересам избирателей - такие женщины в парламенте нам необходимы. Возможно, что пришедшие в парламент новые люди, не хуже прежних, но для их становления потребуется время. В любом

случае нельзя отвергать накопленный опыт. Вместо того, чтобы приумножать число женщин в опоре на оправдавшие себя кадры, мы делаем непонятные ротации, которые не всегда имеют положительные последствия.

Затрудняюсь ответить в какой степени сотрудничество женщин-кандидатов с общественными организациями содействовало выборным процессам. Гюмрийский филиал Ассоциации женщин с университетским образованием организовал два круглых стола и пригласил различные НПО встретиться с женщинами, включенными в партийные списки и проживающими в Ширакской области. Однако они занимали настолько дальние позиции в списках, что и для нас, и для них было очевидно - в парламент они не попадут. Встреча была лишь возможностью узнать друг друга...

Елена Варданян,
председатель комиссии по гендерным вопросам и демографии Общественного совета

"На этот раз они были более активными и подготовленными..."

- По сравнению с прошлыми выборами баллотировавшиеся по мажоритарной системе женщины были более активными. Их PR-кампании, как мне показалось, были более продуманными. В частности, могу выделить кампанию Сатик Сейранян и особенно тот факт, то, что она широко использовала социальную сеть "Фейсбук", что было новой технологией на нашем предвыборном поле.

Наш центр провел специальные встречи с включенными в партийные списки кандидатами женщинами, на которых они, в основном, представляли программы своих партий. Встречи показали, что женщины, в целом, были неплохо подготовлены и ос-



ведомлены о гендерных проблемах. К сожалению, многие из наших гостей не попали в Национальное Собрание.

Кстати, партии были более открыты для общественных организаций и готовы к сотрудничеству... Но сотрудничества, как такового, не было. Общественные организации использовались ими только в качестве трибуны: для организации дебатов, представления собственного мнения и программ. Было бы хорошо, чтобы было налажено настоящее сотрудничество, которое носило бы последовательный характер, а не имело бы место от выборов к выборам...

Гоар Шахназарян,
сопредседатель Женского ресурс-центра

"Если бы не было квоты..."

- На самом деле я и не ждала, что в парламенте будет обеспечено 20%-ное представительство женщин, поскольку предложение форума "Женщина-лидер" о закреплении квоты "по результатам" было отвергнуто. Думаю, что необходимо работать в направлении выполнения законодательного пробела, а именно, в статье, закрепляющей квоты, необходимо четко обозначить, что женщины должны составлять 20% среди получивших мандат, а не в предвыборных списках...

Вторая причина того, что в парламенте оказалось лишь 10% женщин - дефицит политической воли в партиях, третья - в критериях, которые применяются для включения в списки и которые необходимо изменить. Ведь если критерием являются не профессиональные или нравственные достоинства человека, а деньги, имущество, положение, то вряд ли для женщин найдется место, поскольку у нас нет женщин-олигархов. Это очень четко было видно в случае с мажоритарными выборами, где женщины в основном проиграли "денежным" соперникам. Возможно, если бы не существовало квоты на представленность женщин, в парламенте вообще не было бы ни одной женщины.

Относительно сотрудничества с женщинами-кандидатами скажу, что в рамках формирования культуры дебатов в Армении наш форум организовал встречу с женщинами-кандидатами "Дискутируют только женщины". Мы попытались понять насколько они подготовлены, как представляют себе работу в парламенте. Нам было важно, чтобы культура дебатов прижилась у нас и получила свое развитие...

Слышала, что некоторые женщины, баллотирующиеся по мажоритарной системе, выражали недовольство тем, что им якобы не помогали женские общественные организации. Но им должно быть известно, что, согласно закону, НПО не могут заниматься политикой. Многие общественные организации, в том числе женские, участвовали в выборах в качестве независимых наблюдателей. Многие активисты были доверенными лицами, но подобное сотрудничество налаживается на основе взаимного интереса и в данном случае предполагается, что кандидат предпринимает определенные шаги для привлечения ресурсов женских НПО...

Дустрик Мхитарян
председатель координационного совета
Форума женщин-лидеров

P.S. Как мы уже сообщали Сеть сотрудничества гражданского общества, которая объединяет 29 общественных организаций- партнеров "ОКСФМ", еще до выборов организовала сбор подписей и направила политическим партиям письма-обращения, попытавшись заранее предупредить возможные отказы от мандатов со стороны включенных в списки женщин. Кстати, в обращении к партиям содержался призыв руководствоваться принципом гендерной справедливости, а именно, предоставить возможность, чтобы место отказавшейся от мандата женщины заняла следующая по партсписку женщина. Обращение было подготовлено также в формате видеоролика, который был показан непосредственно перед и после выборов рядом телеканалов.

Интервью с организаторами инициативы читайте в ближайшем номере...

Беседовали Лилит Кочинян
Нинель Ованнисян

Новые лица в парламенте

В этом и последующем номерах мы представляем нашим читателям новых женщин-депутатов НС. Полные тексты интервью с ними читайте на сайте WomenNet.am, где вы также можете задать им вопросы.

Наира Карапетян: "Я буду одной из первых, кто встанет на защиту прав женщин"



Член Объединенной Либеральной национальной партии (МИАК) Наира Карапетян стала депутатом НС по пропорциональному списку Республиканской партии

Армении. По специальности она дипломат, окончила факультет востоковедения ЕГУ, впоследствии проходила обучение в Великобритании и Германии, в партии занимает должность секретаря по линии внешних и общественных связей.

- Чувствовали ли когда-либо проявление гендерного неравенства и адресной дискриминации?

- Никогда не чувствовала дискриминации по отношению к себе, в данном вопросе я, вероятно, выбрала "правильную" партию... В любом случае подобные явления, можно сказать, обошли меня стороной. Я даже уверена, что на политическом поле Армении дискриминация по отношению к женщинам невозможна, поскольку, как бы пафосно, это не звучало, армяне - нация, возвеличивающая женщин.

Наша проблема, на самом деле, в том, что женщины во многих случаях не хотят за-

ниматься политикой. Им не запрещают этого, просто они сами не изъявляют подобного желания. Кстати, МИАК в процессе своей деятельности неоднократно обращалась к данному вопросу, пытаюсь пробудить в молодых женщинах интерес быть активными участниками общественных и политических процессов.

- Намерены ли вы обращаться к проблеме женщин в Национальном Собрании?

- На протяжении всей своей деятельности, я всегда поддерживала активное участие женщин как в общественной, так и в политической жизни. Поскольку я новый человек в Национальном Собрании, мне нужно время для того, чтобы понять в какой сфере я смогу быть наиболее полезной и активной. Но независимо от того, в какой комиссии я буду работать, уверяю вас, что буду одной из первых, кто будет говорить о нарушениях прав женщин в какой бы сфере они не были зафиксированы...

Маргарит Есяян: "Женщина чувствует то, чего пока нет, но может произойти"...

"Сегодня я уже не гоняюсь за новостями, а сама участвую в процессе их создания", - так объясняет свой переход из журналистики в политику новоизбранный депутат, член РПА, журналист Маргарит Есяян.

- Журналисты, как правило, знают все или практически все, знают всех или почти всех, знают слабые и сильные стороны политиков, знают, как и где принимаются решения... Журналисты знают многое и, в первую очередь, благодаря журналистам происходит становление политического поля. Естественно, речь идет о настоящих профессиональных журналистах. Во всем мире существует тенденция, когда имеющие многолетний опыт работы журналисты решают от роли человека, освещающего, ищущего новости, перейти к роли "нюсмейкера", то есть к роли человека, создающего эти новости.

То же самое произошло и со мной. Я ра-

ботала журналистом уже давно, и в моей жизни настал этап, когда я решила стать участником политических процессов и - почему нет - одной из их инициаторов. И я рада, что мне представилась такая возможность.

- Как вы считаете, женщины должны иметь свой стиль в политике?

- Женщины, по обыкновению, более импульсивны, мужчины - более "тяжеловесны". Это проявляется в политике. Наверняка многие замечают, что женщины, выступая, говорят громче, активнее жестикулируют, а во время массовых мероприятий голоса женщин звучат громче и именно женщины создают определенный ажиотаж. Видимо, это естественно.

Женщина, определенно должна иметь свой собственный стиль в политике, ведь она обладает одним важным качеством, которое отсутствует у всех мужчин мира вместе взятых - она чувствует то, чего пока нет, но может произойти, поскольку женщина



дает жизнь. Таким образом, именно женщина должна воспитывать и направлять мужчин...

Элинар Варданян: "Насколько сама женщина готова и хочет участвовать в политической жизни"?

По профессии Элинар Варданян юрист, в парламент прошла по пропорциональному списку партии "Прорывающая Армения" и избрана председателем постоянной парламентской комиссии по защите прав человека и общественным вопросам. В политику Варданян пришла после многолетней работы в общественном секторе. Параллельно занималась адвокатской практикой.

- Есть ли в Армении дискриминация по отношению к женщинам?

- Знаете, я на себе подобной дискриминации не чувствовала. И в плане законодательства никаких дискриминационных норм у нас нет. То есть законы наделяют женщин и мужчин равными правами. Но здесь хотелось бы обратить внимание на другое - на образ мышления наших женщин. В нашем обществе женщина, точнее определенная группа женщин, не готова в полной мере воспользоваться равными правами. Если женщину с малых лет воспитывают в духе



покорности, а в общественной жизни она может участвовать в той степени, которую позволяет ей свободное время или члены ее семьи, то трудно ждать от нее политической активности.

Можем ли мы требовать от наших женщин быть уверенными в собственных силах, если единственная история женщины-бор-

ца в наших учебниках - это история Айцемика. Мы должны суметь преодолеть укоренившиеся в нашем сознании стереотипы, и не надо осуждать только мужчин, говорить, что это, мол, они не разрешают нам работать, действовать. Я хочу спросить - насколько сегодня сама женщина готова и хочет участвовать в политической жизни?

- Каково ваше мнение, как председателя профилирующей комиссии, по поводу второго чтения законопроекта "Об обеспечении равных прав и возможностей для женщин и мужчин"?

- Я однозначно настроена положительно. В настоящее время я уже ознакомилась с предложениями общественных организаций, знаю также, что не все они приемлемы для правительства. Кстати, эти предложения представляются мне очень ценными, и моей первой инициативой станет предложение об их включении в законопроект, прошедший первое чтение. В любом случае, мы обсудим этот законопроект на осенней сессии парламента...

Exit poll

Как проголосовали женщины и мужчины?

Большинство голосовавших за партию "Прорывающая Армения", в парламентской фракции которой представлено меньше всего женщин, составили именно представительницы прекрасного пола. Во всяком случае, об этом свидетельствуют результаты впервые проведенных в Армении в день выборов 6 мая "exit poll"-ов.

Как известно, опрос проводился всемирно известной ассоциацией Gallup. Проголосовавшим гражданам на выходе с избирательных участков задавался всего лишь один вопрос: за какую партию вы отдали свой голос? В опросе приняли участие 22 тыс. избирателей, однако согласились ответить на вопрос 12 тыс. человек. Остальные 40% респондентов отказались и этот показатель на 15% выше того, что регистрируется в других странах. Директор армянского филиала Gallup Арам Навасардян в беседе с нами отметил, что подобный результат был, в принципе, предсказуем, учитывая, что exit poll проводился в Армении впервые, и люди, естественно, с опаской относились к подобному опросу...

Во всяком случае, опрос представил возможность не только создать приблизительную картину результатов голосования, но и выяснить как распределились голоса женщин и мужчин в пользу той или иной партии.

По данным "exit poll"-ов, женщины больше всего симпатизируют ППА: большую часть проголосовавших за данную партию избирателей составили именно женщины.

В отличие от ППА, в пользу АНК больше голосовали мужчины. Лишь 5,3% женщин-избирателей отдали свои голоса Армянскому национальному конгрессу, в то время как среди мужчин в пользу блока проголосовали 7,9%.

Практически равное число женщин и мужчин проголосовали за АРФ Дашнакцутюн: 4,7% и 5,3% соответственно.

Женщины, как выяснилось, больше доверяют партии "Оринац еркир". За партию проголосовали 6,4% женщин и 5,2% мужчин.

Аналогичная картина сложилась и в случае с партией "Наследие": 6,9% голосов женщин и 5,9% голосов мужчин.

Почти равное число женщин и мужчин, по данным exit poll-а отдали свои голоса за Республиканскую партию Армении: 42,5% голосов женщин и 43,3% голосов мужчин.

Разумеется, помимо результатов exit poll-ов возможность составить представление о распределении голосов женщин и мужчин дают проведенные в предвыборный период социологические опросы. Но здесь, как, впрочем и при любом опросе, приходится учитывать наличие того феномена, когда избиратель говорит одно, думает - другое, а голосует за третьего кандидата...

Мариам Мугдусян

Редактор:
Тамара Овнатяня

E-mail:
promediagender_arm@yahoo.com

Обыкновенный сексизм

"Нихт политик"?

Одной из отличительных особенностей прошедшей кампании стал нашумевший случай откровенного сексизма по отношению к женщине-кандидату. Кандидат в депутаты по 1-ому избирательному округу Рубен Айрапетян в ответ на приглашение на дебаты, озвученное его оппонентом Гаяне Арустамян, сказал, что не будет с ней дискути-

ровать, поскольку "она - женщина", кроме того он "опасается, что она может его исцарапать"...

Примечательно, что мужчины-коллеги Арустамян, вместо того, чтобы осудить неприемлемый стиль поведения, поспешили предложить свои кандидатуры для дебатов, читай "мужского разговора", с Айрапетяном. А как отре-

агировали на подобное проявление сексизма женщины-кандидаты вы можете прочитать на сайте WomenNet.am.

Отметим также, что попытки переместить политические дискуссии в леджентльменское поле предпринимаются не в первый раз. В свое время Гагик Бегларян на местных выборах в общине Кентрон заявил по поводу своей соперницы члена НПА Рузан Хачатрян: "Стыдно проиграть женщине"...



The publication of this Issue was made possible by the support of Counterpart International's Armenia Representation and the generous support of the American people through the United States Agency for International Development (USAID) through ProMedia- Gender NGO. Content, views and opinions expressed herein are those of the authors, and the responsibility of ProMedia- Gender NGO, and do not necessarily reflect the views of Counterpart Armenia, USAID or the United States Government.